《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	空前严重的资本主义经济危机

	执教老师
	王月琴

	时间
	2010年5月17日

	开课地点
	高一（2）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	高一（2）
	教师姓名
	王月琴

	教学内容     第17课 空前严重的资本主义世界经济危机

	教学目标

1、了解经济危机爆发的原因及表现，培养学生归纳、概括历史问题的能力。

2、掌握本次经济危机的特点、影响，培养学生从资料、图片中提取有效信息，综合分析的能力

3、掌握 “自由放任”政策的特点，培养学生分析历史概念的能力。

	教学方法   讲授法、合作学习、探究学习

	【导入新课】

第一次世界大战后，整个资本主义世界经济进入相对稳定的发展时期。然而，到20世纪20年代末，美国却发生了有史以来最严重的经济危机，短促的“繁荣”一夜化为乌有，取而代之的是一派大萧条景象。大街小巷中的美国人都在纳闷儿，“美国到底怎么了？”“美国梦哪里去了？”为什么会爆发经济危机？这次经济危机为什么如此严重？这次经济危机造成怎样的影响？这些都需要我们认真地分析。

【讲述内容】
一、爆发经济危机：1929年10月24日，美国华尔街股市崩溃

【合作探究】1：指导学生阅读P81图《廉价卖车》、《黑色星期四时的华尔街》《美国人领取救济》提问：你如何认识这三幅图反映的现象？
二、探源经济危机：
1、危机前的美国
指导学生阅读课文导言、第一段与P80《繁荣时期的汽车长龙》，提问：1929年经济危机爆发前美国经济状况如何？（学生回答后教师小结）

【合作探究】2：20世纪20年代美国经济持续繁荣的原因是什么呢？（1）美国在第一次世界大战中大发横财，扩张了经济实力，为繁荣提供了物质基础；（2）技术革命是繁荣最基本、最重要的原因；（3）广阔的国内外市场刺激了经济的发展

2、危机首先在美国爆发的原因
【合作探究】3：阅读P81【学思之窗】回答：20世纪20年代的分期付款方式对美国经济产生了哪些影响？
【合作探究】4：设问：假如一个美国人从银行贷款1000美元买股票，当股票涨到10000美元时还不抛售，等着再涨，同时他还认为自己已拥有了近9000美元的资产，于是又用分期付款的方式去商店买东西。一旦股票下跌，会有什么样的连锁反应？ 
当时的人们相信，股票是不会下跌的，但是，这种不幸还是发生了。1929年10月24日，纽约股票市场崩溃。一夜之间，繁荣化为乌有。

三、感受经济危机：
1、经济危机：
【合作探究】5：经济危机有那些具体表现呢？
2、危机的特点：
学生讨论这场危机在世界范围内有那些主要表现，或者说它的特点有哪些。学生分析、讨论、回答后教师小结：

（1）它范围特别广；（2）它持续时间特别长，达四年之久；（3）它破坏性特别大
3、经济危机的影响

（1）从各国国内：经济危机使资本主义各国发生了严重的社会危机：
（2）从世界范围看：加剧了世界局势的紧张：

（3）危机中蕴含着新的契机，为解决危机而进行的罗斯福新政，确立了国家干预经济的资本主义发展模式。
四、应对经济危机：
1、胡佛的政策
【合作探究】6：同学们，假如你是美国总统，想一想，该如何摆脱危机？

面对危机，当时的美国政府――胡佛政府采取了何种对策呢？
自由放任的经济政策。后被迫采取了一些措施，如实行由联邦政府和私人企业合作、扶持私人企业以摆脱危机的政策。
2、结果
根本无法阻止形势的恶化，危机不但没有克服，反而不断恶化了。胡佛的声望一落千丈，被人们称为“饥饿总统”。
人民不满,期盼新的强有力的政府采取有效政策。那么美国政府最终是如何解决这场危机的呢？    罗斯福新政。
【本课小结】
反思：1929—1933年资本主义世界经济危机的深刻教训

（1）造成此次危机的原因之一是各国的国内政策失误，即自由放任政策恶性发展的产物。这就说明政府要居安思危，要适时调整和干预经济。

（2）造成此次危机持续时间长、危害程度深的原因之一是危机爆发后，各国政府采取了以邻为壑的自保政策，因此形势恶化。这就说明各国经济发展过程中要注意协调国际经济关系，削弱贸易壁垒，实现贸易自由化。

从1929年10月，美国华尔街股票市场的崩溃为开端，爆发了资本主义发展史上最严重的经济危机。面对危机胡佛政府采取了失败的反危机措施，使形势进一步恶化，由此，胡佛政府失去了民心，在1932年的总统选举中败给了罗斯福。罗斯福上任后大胆地进行了一系列改革，并适时根据形势变化进行政策调整，从而促进生产力的恢复，摆脱危机，并最终使美国经济制度发生了最为深刻的变革，下节课我们将就此展开讨论学习。
【布置作业】：《导与练》演练广场

【学习延伸】：《兄弟，能给我一角钱吗？》为什么能够流行起来？它展现出大危机期间怎样的社会图景？表达了普通工人怎样的心境？
解题关键：确定问题本身的时空定位。

思路引领：在确定的20世纪的大危机这一背景后，着重理解歌词的内容。


	教学反思

本课内容比较条理清楚，旨在说明罗斯福新政实施的背景。备课时考虑将课文顺序进行一下调整，使学生能从较直观的危机的现象进入本课，较易激发学生的兴趣，再来分析原因学生也就比较容易接受。在分析原因时通过材料和课文的阅读，使学生自己通过思考逐步得出结论。而关于胡佛政府的措施的讲述，及问题的提出则可让学生先进行预习，为下一课进入罗斯福新政的学习做好准备。多媒体课件的应用也能使教学活动顺利流畅的进行。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	王月琴
	学校
	小河中学
	时间
	2010、5、17

	课题
	第17课 空前严重的资本主义世界经济危机
	课时
	1

	实验
目的
	1、了解经济危机爆发的原因及表现，培养学生归纳、概括历史问题的能力。2、掌握本次经济危机的特点、影响，培养学生从资料、图片中提取有效信息，综合分析的能力3、掌握 “自由放任”政策的特点，培养学生分析历史概念的能力。

	实验课范围
	校级
	班级
	高一（2）

	评　　价　　与　　研　　讨

	1、能结合课题研究方向，创设不同问题，串联课堂，不仅起到完成教学任务的目的，同时又激发了学生的思维和学习的兴趣。

2、老师能注重多媒体技术和教学内容有机结合，提高了课堂容量，激发了学生学习的兴趣。针对不同的教学内容设置多样有效的问题，让学生带着问题学习，带着问题去完成各项任务。

3、在教学中评价语言丰富，能对学生起到激励作用。

4、如果能在前面的导入部分简练一点的话，能给后面的拓展部分多一点时间，那么整个课堂就更完美了。                                                         




《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	伟大的历史转折

	执教老师
	马红燕

	时间
	2010年3月29日

	开课地点
	八（1）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	初二（1）
	教师姓名
	马红燕

	教学内容    第11课　伟大的历史转折

	教学目标

１、认识中国共产党十一届三中全会是我国社会主义现代化建设史上的伟大转折。

２、知道家庭联产承包责任制的内容，了解生产关系一定要适应生产力发展需要的基本准则。

３、以深圳等经济特区的建立为例，探讨经济特区在社会主义现代化建设中的作用和影响。

	教学方法   讲授法、合作学习、探究学习

	【导入新课】

展示图片《邓小平在十一届三中全会》。设疑：图中的人物是谁？你对他有哪些了解？你能用一句话概括他在历史上的地位和作用吗？

〖开篇提出问题，引发学生的学习兴趣。邓小平是多数学生有一定了解的人物，但对于现在的初中学生来讲，又觉得有一定距离。这样也就准备了继续探究的空间。〗

【新课教学】
一、改革开放的春雷

问题：文革是什么时候结束的？文革结束后的中国处于怎样一种情况下？面对这种情况，邓小平是怎么做的？观看录像，了解十一届三中全会召开的情况，并从思想、政治、组织三个方面概括十一届三中全会的主要内容。

〖十一届三中全会的内容是本课的重点，以观看录像的方式造成较为直观的印象。从录像内容中参照课文叙述归纳会议内容，也使看录像这样一个活动有的放矢。〗
将十一届三中全会内容与文革中的情况从政治、思想、组织等方面列表做对比，体会十一届三中全会的转折意义。归纳得出十一届三中全会的重要历史意义——是共和国历史上的又一次重大转折，是我国进入改革开放新时期的标志。

〖学生可以应用前面课文学习的内容和课前访谈所得的信息在讨论中完成这项活动，同时也就自然得出了十一届三中全会的重要历史意义。教师应注意观点的把握，客观、准确的引导学生得出结论〗

二、在希望的田野上

经济改革首先从哪里开始？为什么？（此问不要求学生急于回答，留着做个引子）

录像：小岗村农民签定“大包干”契约。多媒体出示契约的图片和内容：

1、夏秋两季打的头场粮食要先把国家公粮和集体提留交齐；

2、明组暗户，瞒上不瞒下；

3、如果队长因此犯法坐牢，他家的活由全队包下来，小孩由全队养到18岁。

凤阳县小岗村生产队的18户社员在一张计工用的纸上写下了生死契约并按上了鲜红的手印，这就是震惊全国的“大包干”。

据此，学生分组讨论以下问题，小组中作好讨论记录。

1、从这份生死契约中你能感受到当时小岗村农民的心情是怎样的？

2、为什么契约中要说“犯法坐牢”这样的话？

3、既然可能“犯法坐牢”，小岗村农民为什么又要冒着风险“分田到户”？

通过小岗村的“大包干”引入家庭联产承包责任制的内容。请学生从农民的歌谣（书60页材料）中来分析一下家庭联产承包责任制下他们的责、权、利到底有哪些？

〖农民的歌谣是直白的，学生在看课文以后在比照歌谣，展开分析，就能对家庭联产承包责任制这样一个复杂的经济概念有了比较直观的认知，也就容易理解和掌握〗

引导学生看书上61页小岗村包干前后对比表格，提问：“大包干”使小岗村发生了哪些变化？为什么会产生这样的效果？

三、对外开放的窗口

歌曲《春天的故事》    设疑：老人指的是谁？“在南海边画了一个圈”指哪一件事情？中央什么时候作出了建立经济特区的决策？最早建立的经济特区有哪些？分布在什么地方？

〖运用音乐引入新的学习内容，在情感上使学生认识到改革开放的重要意义。〗

此后，我国对外开放的步伐不断加快，全面开放的格局是怎样形成的？学生根据课文用多媒体演示由点到面的开放过程。常州在哪个开放区域？

〖学生在多媒体课件中按照对外开放的先后顺序展示由点到面的开放格局的形成过程，能够有较为直观的认识，同时对各开放地区的位置也能形成一定认知。常州在哪个开放区域的提问，是为了增加学习内容与生活实际的联系，也为下面的问题的提出作了铺垫。〗

对外开放起到了什么作用？我们生活的常州就是长江三角洲地区的一座对外开放城市，二十多年的对外开放给我们的生活带来了哪些影响？学生以课前访谈记录和自己的社会经验展开全班讨论。

〖开放性的问题，也是生活性的问题，离学生的生活很近，学生有话可说。在讨论中教师需要做一些适度的引导，防止偏题。学生对开放的影响和作用的认识能初步形成。〗

最后，看书63页材料阅读，在学生讨论的基础上，师生共同归纳对外开放有哪些好处？

【课后探究活动】
试着从你的亲友或其他渠道搜集反映改革开放前后不同时代的图片、照片。

要求：1、角度自选，可从衣、食、住、行、城市建设、农村发展等多个角度。

2、搜集的的图片应该是成对的，具有对比性的。

3、为你搜集到的这组照片写上一段简短的，能反映历史变迁的照片说明。

	教学反思

本课的难点，鉴于初中学生的理论基础和思维水平，需要运用小组合作学习的方式来解决难度较大的问题，借此培养合作精神，提高分析问题的能力。“契约”的展示就是要使学生体会到当时小岗村村民之所以出现这种做法的时代背景。在录像和材料共同营造的历史情境中，学生对“大包干”出现的历史必然性也就游乐更真切的体认。开放性的课后活动，对学生的能力提出了较高的要求，但多数学生还是跳一跳够得着的。要求写作照片说明，其实也就是让学生反馈出他对已学知识的认知程度，是对已有历史认知的重构。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	马红燕
	学校
	小河中学
	时间
	2010、3、29

	课题
	  第11课　伟大的历史转折
	课时
	1

	实验
目的
	１、认识中国共产党十一届三中全会是我国社会主义现代化建设史上的伟大转折。２、知道家庭联产承包责任制的内容，了解生产关系一定要适应生产力发展需要的基本准则。３、以深圳等经济特区的建立为例，探讨经济特区在社会主义现代化建设中的作用和影响。

	实验课范围
	校级
	班级
	初二（1）

	评　　价　　与　　研　　讨

	1、王：十一届三中全会的内容是本课的重点，以观看录像的方式造成较为直观的印象。从录像内容中参照课文叙述归纳会议内容，也使看录像这样一个活动有的放矢。
2、徐：农民的歌谣是直白的，学生在看课文以后在比照歌谣，展开分析，就能对家庭联产承包责任制这样一个复杂的经济概念有了比较直观的认知，也就容易理解和掌握

3、张：学生在多媒体课件中按照对外开放的先后顺序展示由点到面的开放格局的形成过程，能够有较为直观的认识，同时对各开放地区的位置也能形成一定认知。常州在哪个开放区域的提问，增加了学习内容与生活实际的联系，也为下面的问题的提出作了铺垫

4、恽：开放性的问题，也是生活性的问题，离学生的生活很近，学生有话可说。在讨论中教师需要做一些适度的引导，防止偏题。学生对开放的影响和作用的认识能初步形成。


《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	推动社会进步的科技成就

	执教老师
	张兴奕

	时间
	2010年4月19日

	开课地点
	七（3）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	初一（3）
	教师姓名
	张兴奕

	教学内容   第15课    推动社会进步的科技成就 

	教学目标

了解“四大发明”，认识中国古代科技发明对世界文明发展的贡献。

	教学方法   活动课、合作探究、自主学习

	【导入新课】

播放视频音乐资料,体现中国的文明和世界文明是紧密相连的. 

【活动过程】

一、活字印刷术
1.课堂活动：我是小“毕昇” 

活动导入：（课件展示）“泥活字模型图”，请学生回答： 

（1）你能说出这幅照片的名称吗？ 

（2）它反映了哪个朝代的发明创造？发明者是谁？这项发明比欧洲早了多少年？ 

探究：看似简单的发明，却是世界印刷技术史上的一次重大革新。活字印刷术的创新和突破主要表现在哪里呢？(和雕版印刷对比) 

活动步骤： 

（1）雕版印刷模型制作小组派代表介绍展示雕版印刷全过程.

（2）活字印刷模型制作小组派代表介绍展示活字印刷全过程. 

(3）制作雕版模型的小组成员指出雕版印刷的不足与缺点；制作活字印刷模型的小组成员指出活字印刷的优点。 

教师启发:活字印刷术的创新性主要体现在“活”字，即由“死”字变为“活”字，由“死”版变为“活”版。 

过渡:这样一项伟大的发明创造，对人类文明的发展有什么突出的贡献呢？ 

（1）活印刷术的发明给社会发展带来什么好处？ 

（2）你能介绍我国印刷技术近年来的变化吗？(学生讨论,课件展示）

二、指南针与火药的应用
1.展示战国时期“司南”和北宋时期“罗盘针”图片，学生介绍。

2.实践小组尝试简易指南针的制作。

3. 唐朝“火箭”、宋朝“突火枪”和元代“火炮”图，学生讲述从唐到元火药武器的发展变化及其对世界的影响.

（我国古代科技成就举世公认，但鲁迅先生却说：“外国用火药制造子弹御敌，中国却用它做爆竹敬神；外国用罗盘针航海，中国却用它来看风水；外国用鸦片看病，中国却用它来当饭吃。”对此，你怎样理解？）

三、棉纺织技术革新

1.当今服饰先期返璞归真风潮，流行棉布。内地人民什么时期才普遍见到棉布衣服？ 

2.资料小组介绍黄道婆。

3.展示“元代棉布图”。（学生分析判断元朝棉布织造水平，讲述黄道婆对棉纺织工具和织造方法的技术革新和对元朝棉纺织业的贡献。） 

4.宋元时期涌现出许多伟大的科技发现创新，极大地推动了社会进步和文化发展。这些成就多出自普通劳动者的智慧和辛劳，你从毕升、黄道婆身上学到了什么？

【课外活动】

收集我国古代重大科技成就，以班级为单位出版一期历史板报。


	教学反思

学生课前制作活字、雕版模型，通过课堂活动，展示雕版印刷术和活字印刷术，并比较两者的优劣，更深体会活字印刷术的优点和创新性，认识该发明对中国和世界的贡献。锻炼动手能力，培养团结协作精神；引导学生通过阅读课文有关内容，结合观察图片，采用“看图说历史”的语言表达方式，讲述指南针、火药武器的发明、改进、应用、传播情况以及黄道婆对元朝棉纺织业的贡献。并阅读有关史料，小组交流讨论，认识中国古代四大发明对世界产生的巨大影响和推动作用；学生收集并讲述我国现代印刷技术的变化。启发学生将历史学习与了解现实相结合。 
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	了解“四大发明”，认识中国古代科技发明对世界文明发展的贡献。
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	评　　价　　与　　研　　讨

	 本节课主要是尝试“情景——实践——创新”的教学策略。教师尽量为学生创设丰富生动的教学情景，让学生自主探究、自主学习。对于不同的学习任务创设不同的教学情景，以此活跃课堂气氛，调动学生学习、实践、创新的积极性，真正成为学习的主体。在课堂教学中，教师转变了自己的角色，由台前转向了幕后，由学生的学习主宰者，变成学生的学习顾问、策划者和评判者，参与到学生的学习之中去，适当地给学生概括、提示和点拨，为学生点燃智慧之火，启迪思索之门。学生课前制作活字、雕版模型，通过课堂活动，展示雕版印刷术和活字印刷术，并比较两者的优劣，锻炼了动手能力，培养了团结协作精神；


